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Усвідомлення студентом себе як професіонала сприяє активізації мотиваційних факторів 
саморозвитку та самореалізації, що у свою чергу, перетворює процес навчання в джерело задоволення 
потреб особистості студента, а відповідно, здійснюється реальний перехід із формального-правового 
(студент -  суб’єкт освіти) в стан фактичного (студент -  активний центр) антропоцентризму.

Можна помітити, що чим більш позитивною є самооцінка учителя, тим більша ймовірність 
того, що він у змозі виховати в учнів стиль творчого учіння, яке базується на самостійному мисленні, 
а не на механічному заучуванні фактів та положень підручника.

Отже, учителі, які володіють позитивною Я-концепцією, мають більше шансів сприяти її 
розвиткові і в своїх вихованців. Якщо вчитель позитивно реагує на відповіді вихованців стосовно 
правильного викладу матеріалу, що вивчається, але й самостійні судження, прагнення до 
неформального засвоєння знань, він домагається реального виграшу як у духовному, так й в 
емоційному розвиткові.
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Аннотация. В статье показано кореляционную зависимость влияния творческой проблемы на 
эффективность формирования социально-профессиональной зрелости будущего учителя истории.
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Summary. The article deals with correlation dependence of the creative task problems on the efficiency of the 
social and professional maturity formation of the History teacher-to-be.
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ 

ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ УМІНЬ МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ

Анотація. У статті розглядаються організаційно-педагогічні умови формування комунікативних умінь 
майбутніх менеджерів, окреслено чинники, що впливають на формування комунікативних умінь студентів -  
менеджерів готельно-туристичної індустрії в процесі їх професійної підготовки.

Ключові слова: організаційно-педагогічні умови, тендерне знання, тендерна ідентичність, комунікативні 
уміння, особистісний підхід.

У сучасній педагогічній практиці увага акцентується на тому, що та чи інша професійна 
діяльність зазнає впливу особистісного компонента, який наповнює її індивідуальним забарвленням. 
Саме тому професіоналізм діяльності й спілкування та вплив на них своєрідності особистості набуває 
першочергового значення в підготовці майбутніх фахівців, зокрема, менеджерів. Процес формування 
комунікативних умінь у майбутніх менеджерів набуває ефективності в разі визначення й 
обгрунтування належних організаційно-педагогічних умов. Процес професійної підготовки фахівця- 
менеджера має бути спрямований н а : розвиток здібностей, зокрема до самопізнання й адекватного 
оцінювання своїх можливостей і власних життєвих переваг; створення умов для формування знань, 
умінь і навичок, творчих якостей особистості, необхідних для повної самореалізації у трудовому й 
суспільному житті; формування світоглядних і етичних якостей особистості, які визначають 
критеріальну основу її вчинків і поведінки [2,3].

До організаційно-педагогічних умов удосконалення формування комунікативних умінь

27



___________________ Вісник Черкаського університету. Випуск 191. Частина 2___________________

належать уміння систематично підвищувати свою кваліфікацію, застосовувати раціональні прийоми 
пошуку, аналізу, добору, систематизації, узагальнення та використання інформації, зокрема 
навчального матеріалу, орієнтуватися в інтенсивному потоці інформації, що стосується відповідної 
предметної галузі. Організаційно-педагогічні умови вдосконалення формування комунікативних 
умінь -  це продукт творчих здібностей і професійно значущих якостей менеджера, що виявляється в 
таких аспектах: висока комунікативна культура; розуміння й уміння адекватно інтерпретувати 
тенденції розвитку комунікативних умінь; володіння основами аналітичної переробки інформації; 
уміння працювати з різною інформацією; знання особливостей інформаційних потоків у своїй сфері 
діяльності; ефективна робота з масовими інформаційними технологіями; уміння одержувати 
інформацію з різних джерел та подавати її в зрозумілому вигляді; навички використання технічних 
пристроїв; володіння навчально-методичною літературою; володіння засобами психолого- 
екологічного захисту від негативної інформації; уміння оцінювати якість інформації: її правдивість і 
важливість; уміння інтегрувати різнопредметну інформацію; уміння створювати власну інформацію.

Отже, організаційно-педагогічні умови вдосконалення комунікативних умінь менеджера 
включають: комплексний модульний підхід до навчання, перманентний розвиток освітніх потреб 
студентів, дотримання принципу усвідомленого навчання й суб’єкт-суб’єктних стосунків у системі 
„викладач-студент”, актуалізація творчого потенціалу студентів, застосування тендерного знання, що 
впливає на тендерну ідентичність особистості студента. Таким чином, організаційно-педагогічні 
умови вдосконалення комунікативних умінь менеджера- це формування системи ціннісних 
орієнтацій, знань, умінь і навичок формування потреби в інформації; здійснення пошуку необхідної 
інформації з усієї сукупності інформаційних ресурсів; добору, оцінювання, збереження одержаної 
інформації; інтеграції, структуризації та створення нової інформації, презентації її партнерам з 
урахуванням їхніх вікових особливостей; використання психолого-педагогічних ігор у навчально- 
виховному процесі ВНЗ.

Формування особистісних і професійних якостей майбутнього фахівця-менеджера неможливе 
без сприймання викладачем кожного студента як унікальної особистості, цілісної та самобутньої. На 
цьому будується концепція особистісно орієнтованої освіти, сенс якої -  у ствердженні „сутнісного 
особистісного начала в людині”. У працях О. В. Бондаревської, А. І. Кузьмінського, І. П. Підласого, 
В. В. Серікова, І. С. Якиманської розкрито сутність особистісного підходу в освіті, що полягає в : 
становленні людини, сприйманні себе як неповторної індивідуальності; необхідності розвитку 
особистості кожного студента з урахуванням його можливостей і здібностей; створенні умов для 
повноцінного вияву й розвитку особистісних функцій суб’єктів освітнього процесу; зміні наочного 
змісту, що відтепер є й змістом середовища становлення особистісного досвіду індивіда [1,4, 5,6, 7].

Зміст особистісно орієнтованого навчання включає такі аспекти: аксіологічний (введення 
студентів у світ цінностей); когнітивний (забезпечення науковими знаннями про людину, культуру 
тощо); діяльнісно-творчий (формування й розвиток різноманітних способів діяльності); 
особистісний (пізнання себе, формування власної позиції1).

Професійна освіта як чинник формування особистості, її різнобічного розвитку й 
самоствердження має бути спрямована на виховання людей, які поважають свободу особистості і 
здатні ефективно діяти в цивілізованому суспільстві. Концепція професійного розвитку в сучасній 
педагогіці передбачає не тільки зміни в змісті праці, а й розвиток особистості в процесі трудової 
діяльності. У людини з’являється прагнення до вдосконалення й варіативності виконуваних трудових 
операцій, до постановки й досягнення певної мети.

Проблема впливу індивідуальних особливостей особистості майбутнього фахівця на 
ефективність його фахової підготовки є головною в усій системі професійної підготовки фахівця. 
Одним із багатьох питань цієї системи є комунікативна підготовка майбутніх фахівців і взаємозв’язок 
її з індивідуальними особливостями особистості. Тому постає потреба вивчення теоретичних і 
розробки практичних засад здійснення комунікативної підготовки майбутніх менеджерів готельно- 
туристичної індустрії в межах загальної системи їхньої професійної підготовки. Науково 
обґрунтована система формування комунікативних умінь у процесі підготовки фахівців має 
спиратися на певну модель їх особистісних особливостей (якостей, властивостей, умінь, навичок, 
здібностей тощо), які входять до складу комунікативного потенціалу особистості і є базовими. 
Комунікативна підготовка фахівця проводиться протягом певного часу. Вона зазнає як позитивних 
впливів (таких, що сприяють її поліпшенню та вдосконаленню), так і негативних (таких, що 
нівелюють попередні здобутки). Тому завдання оптимізації комунікативної підготовки майбутніх 
менеджерів полягає в максимальному усуненні чинників негативної дії. Саме в цьому вбачається 
важливий резерв підвищення ефективності комунікативної підготовки майбутніх менеджерів
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готельно-туристичної індустрії під час навчання у ВНЗ.
З огляду на усталене розмежування перцептивного, інтерактивного й комунікативного аспектів 

ділового спілкування, окреслено чинники, що впливають на формування комунікативних умінь 
студентів -  менеджерів готельно-туристичної індустрії в процесі їх професійної підготовки : на 
макрорівні -  тенденції суспільної еволюції (демократизація суспільства загалом і сучасної освіти 
зокрема) та світові тенденції розвитку менеджменту як особливого типу діяльності; на мезорівні -  
організаційні (рівень урбанізації та розвитку інфраструктур, провідна фахова спрямованість вищого 
навчального закладу, спосіб організації професійної підготовки) і соціальні (фаховий рівень 
викладацького складу, соціальний статус студентів, тендерний склад студентських груп) чинники; на 
мікрорівні -  ставлення студентів до умов ВНЗ та процесу навчання, наявність індивідуального 
досвіду у сфері ухвалення управлінських рішень та ін.
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УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ

Анотація. У статті розглядаються проблеми підготовки майбутніх фахівців у  ВНЗ. Приділяється 
увага толерантності як новому методологічниму інструменту взаємодії в системі "викладач-студент ".

Ключові слова: комунікативна толерантність, педагогічна майстерність, професійна підготовка, 
психологічна компетентність.

В Україні протягом останніх років багато наукових праць присвячено проблемі вдосконалення 
професійної підготовки майбутніх фахівців. На основі дослідження чинних стандартів, аналізу 
програм фахових дисциплін, стану професійної підготовки майбутніх фохівців, різних концепцій 
системи їхньої підготовки та нових соціально-економічних умов визначимо основні концептуальні 
положення її на сучасному етапі. Забезпечити рівень підготовленості майбутніх фахівців, адекватний 
вимогам часу, на наш погляд, можливо за таких умов:
1. Створення у профільних ВНЗ автономної, цілісної, методичної системи, що грунтується на основі 

запровадження інноваційних технологій.
2. Використання у викладацькій діяльності глобальної комп’ютерної мережі Інтернет. Побудова 

внутрішньої комп’ютерної мережі Інтернет.
3. Використання у навчальному процесі нових педагогічних технологій з попереднім опрацюванням 

їхніх інтра-, інтер- і метапредметних ознак, зв’язків і завдань.
4. Реалізація гнучких, варіативних навчальних планів, що відображають як національний, так і 

глобальний характер освіти.
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